

资本魔方



强手调查

本报首席调查记者 王金强

当“嫌贫爱富”的资本频频光顾鲁西北经济欠发达的德州,人们不禁要问,德州有何持续吸引力?仅仅是靠好环境和优惠政策?

近日,德州市提出深化科技金融融合创新推进产业发展的意见,给出了新答案——为科技驱动力保驾护航,让资本找到新的着陆点。



执着于科技研发和创新,让这家太阳能空调企业厚积薄发。

当金融插上科技的翅膀



吃螃蟹吃出大蛋糕

从自己单干开始,工科出身的李文,始终戴着“技术突破难、成果转化慢”的镣铐在舞蹈,却乐在其中。起初,李文并未想过科技金融融合创新是什么概念。他只知道,传统的靠电能驱动的中央空调技术再不突破,将越来越缺乏竞争力。

他决然走上太阳能空调研发之路是在金融危机和汇率不断调整的2008年。那一年,李文

的奇威特中央空调出口增幅首次出现下降。也是在那一年,中国结构性缺电让电荒成为一场公共危机。而用电力驱动的中央空调作为耗电大户无疑是很大的始作俑者,也不符合国家节能减排的政策。

在一番对比考察之后,李文决定选择太阳能空调。然而,技术缺失与价格昂贵,投资与回报严重不平衡,难以商业化

应用,仅仅是“看起来很美”。

从2008年开始,李文大部分时间和精力放在了与全国各大科研院所与国外研发基地联系合作以实现技术攻关上。李文深知,在传统的中央空调集聚的中央空调城之称的德州,想要取得新突破,唯有苦心孤诣在技术水平提升自己。

三年半后的2012年,在花掉1.6亿元后,奇威特的太阳能

中央空调系统、太阳能热泵中央热水系统、太阳能热泵中央采暖系统和太阳能锅炉系统等尖端新能源技术,成功实现量产。从一开始“吃螃蟹”时的寂寞煎熬,到打破太阳能和空气利用领域的局限,首次让两种清洁能源同时应用于大型生活工程及工业生产工程。在这一领域的突破,带来了无限的经济大蛋糕。



资本活水的常态保障

资本交易会会期只有一两天时间,如何让企业与资本的对接更加常态化?在德州偏少偏小的本土企业资金需求饱和后,资本再如何对接?

或许,这成为每一位参加资本交易会的人,都在思考的问题。4月30日,德州市召开深化科技金融融合创新推进产业发展会议,给出了答案。

根据规划,经过5年努力,德州将建立起完善科技创新体系,科技进步对经济增长贡献率达到58%;建立起功能完善的金融支撑体系,全社会融资规模达到800亿元以上,风险投资、科技贷款、科技保险、科技担保业务大幅增长;高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到30%以上。

在德州的决策者看来,只有建设起科技、金融、产业融合发展的优势载体,才能增强资本的集聚,让资本的源头活水呈流动的常态。

到2018年,各类基金规模达40亿元以上。每个县市区至少设立1家政府控股或参股的科技担保机构,引进设立1家注册资金5亿元以上的融资性担保公司(或分支机构)。

鉴于此,德州市将大力建设四大载体平台,即生态科技城、产业基地、国家高新区和省级开发区以及各类科技金融商务区。



资本抛出橄榄枝

科学技术上占据了制高点,带来的不仅仅是企业利润的增长,还有更大的成长空间,曾经“嫌贫爱富”的资本,也主动找上门来。

今年四月底,李文已经开始从专注技术突破抽身到迎接资本的到来,4月29日那天,他一天接待了两拨投资公司的负责人。在参观完奇威特研发生

产的太阳能空调系列产品后,国开金融有限责任公司副总裁左坤对这些节能环保产品的发展前景十分看好,当即表示愿意在重点投资项目领域进行支持和合作。

当日,鲁信创业投资集团股份有限公司总经理王飏一行到奇威特参观,也向李文抛出了橄榄枝。跟李文靠传统产业

基础支撑实现企业新技术突破不一样,陈都方的宇虹新颜料公司是在科技金融融合概念成型后快速成长的典型。

众所周知,科技成果转化投入大、周期长、风险高,刚创办不久的科技型中小企业自身财力有限,加上缺乏土地、厂房、设备等“硬资产”,融资难卡住了创新创业的“脖子”。

4月30日,全市深化科技金融融合创新推进产业发展会议召开。宇虹新颜料公司所在的德城区采取境内与境外,主板、中小板与创业板并举的方针,建立挂牌企业、拟挂牌企业和金融单位一体的帮扶联谊机制,降低利率,解决融资瓶颈制约,实现再融资和与投资机构的战略合作。



科技金融的县域样本

作为德州连续举办资本交易大会的“始作俑者”(德州资本交易大会发端于临邑县),临邑县在金融创新上,靠得是舍得花血本。

去年,财政收入8亿多元的临邑县累计拿出5个亿,作为风险周转资金,为当地企业“续命”。因为它的存在,临邑县不良贷款率大大降低。

在金融创新服务企业之后,怎样的方式能让金融服务更深入地拉动当地产业发展。临邑县又一次找到创新点。

实践证明,产业竞争力、科技驱动力和资本推动力三力“拧成一股绳”,将大大提升产业、企业发展水平。临邑县再次舍得砸钱——该县专门设立了科技创新平台建设专项扶持奖

励资金,对新认定的各类创新平台,除给予税费减免外,还按照国家级和省级分别奖励30万元、10万元。

此外,县财政出资1亿元,成立了国有控股的投融资公司,设立科技型企业融资担保基金,为企业解决融资难题,已为20家科技型企业融资近2亿。

有了资金后盾,相应的人

才引进便不在话下。在临邑,70%以上的企业建立了研发机构,拥有院士工作站两家,引进两院院士等领军人才15名。

目前,该县累计增加融资180亿元,引进15家上市公司,有8家企业成功挂牌,3家企业进入上市程序,7家企业引进风险投资,12家企业与投资公司签订股权融资协议。

春天来了,让我们一起,到革命老区去采青,

游览地下画廊、彩虹谷,沂蒙山根据地吧!

沂水地下画廊、雪山彩虹谷一日游 5月18日发团 160元/人

德州报名电话: 0534-2685789 18865770718

雪山彩虹谷

天然地下画廊

晴天幽谷绘彩虹

一览天上人间

百年大樱桃 5月至6月可采摘!

各大旅行社均可报名

沂蒙山根据地

触摸历史 感悟人生